	

	

	南阳市打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”行动方案

为贯彻落实习近平总书记视察南阳重要讲话和重要指示精神，进一步推进南阳中医药强市建设，打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”（简称“两地一都”），结合《南阳市促进中医药传承创新发展若干措施》（宛发〔2021〕14号），制定本方案。
一、指导思想和主要目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，充分发挥南阳历史文化、中医药资源和自然生态优势，以仲景文化为引领，以促进中医药传承创新发展为核心，以培育具有国际影响力的仲景品牌为目标，将南阳打造为国际、国内中医药文化、事业、产业的新高地，推动医圣故里中医药高质量发展，为南阳建设河南省副中心城市、推进中医药振兴发展、建设健康中国贡献力量。
 主要目标：
——打造“全球中医圣地”。全方位多渠道弘扬仲景文化，守好仲景文化的“根”和“魂”，将南阳打造为全球中医人的精神家园、神圣领地和世界中医朝圣拜祖地。到2023年，医圣祠文化园一期建成投入使用；2025年主题建筑及特色设施全面落成，南阳成为国内外重要的中医药学术会议举办地。到2030年，南阳中医药文化弘扬传承体系全面形成，使“张仲景”成为享誉海内外、影响力首屈一指的中医药文化品牌。
——打造“全国中医高地”。创建全国基层中医药工作示范市，建设辐射豫鄂陕毗邻区域的国家中医区域医疗中心、仲景经方应用研究中心和中医药高等教育创新地。到2025年，建成国家中医（骨伤）区域医疗中心，完成张仲景国医大学复建，建设一批省级区域中医专科诊疗中心，中医医疗水平达到全省前列；到2030年，中医专科达到全国先进水平。
——打造“全国中医药名都”。推进南阳中医药产业转型升级，发展为全市特色支柱产业，把南阳建成全国中药材种植基地、中药材生产加工和仓储物流基地、仲景方药重点研发基地、全国健康养生之都。到2025年，建成30个中药材规范化种植基地，培育4家以上产值超50亿的中药企业，15家超亿元艾草企业，3-5个艾草强镇，全市中医药产业年产值达到600亿；到2030年达到千亿规模。
二、发展路径
通过特色发展、重点突破、创新驱动、项目联动和开放共享等途径，实施“1366”行动计划，力争“两地一都”建设三年强基础，五年上台阶，十年见成效。
“1”即建好“一区”：南阳“国家中医药综合改革试验区”。以试验区为平台，推进中医药文化事业产业高质量协同创新发展。
“3”即中医药文化“三大工程”：仲景文化地标建设工程、仲景文化传播工程、仲景品牌提升工程。
第一个“6”即中医药事业“六个一项目”：建设一所“双一流”中医药大学、打造一个国家中医区域医疗中心、培育一批名院名科名医、培养一批高素质人才队伍、搭建一批科研创新平台、构建一个智慧中医系统。
第二个“6”即:中医药产业“六名塑造行动”：种“名药”、塑“名企”、建“名园”、育“名艾”、办“名展”、创“名城”。
三、主要任务
（一）立足文化传承，打造“全球中医圣地”
1.实施仲景文化地标建设工程
——建设医圣祠文化园。高水平建设园、院、祠于一体，集文物保护、收藏展览、文化交流、中医诊疗、研学体验、观光旅游等功能为一体的“医圣祠文化园”，建成中医朝圣拜祖地、中医药文化旅游地、中医高端人才孵化地，打造全球中医圣地和世界中医药文化地标。一期建设张仲景博物馆、仲景书院、仲景纪念广场等标志性建筑，打造园区人文景观。二期引入中医医疗机构、宛药企业、药膳食疗馆、宛药产品展销中心、文化展演厅等，配套建设主题文化街。
——开发“走进中医祖庭”主题文旅项目。擦亮“全国中医药宣传文化教育基地”品牌，开发“走进中医祖庭”中医药主题文旅项目。利用声、光、电等技术编导“医圣张仲景”大型历史舞台剧，打造中医文旅品牌节目。面向海内外推出仲景文化体验游、仲景养生体验游、仲景节会游及仲景文化科普教育等旅游产品，融合仲景特色元素开发系列文创产品。建设数字张仲景博物馆，推进中医药古籍文献数字化。搭建“云·医圣祠文化园”，开发电子化、掌上化的“云上医圣故里”等APP或小程序，定期举办云游园、云课堂、云展演、云拜谒等线上活动。开展养生膳食、灸疗保健、健身功法等特色项目，开通医圣祠文化园专线，构建多渠道、宽领域、高层次的园区中医药健康旅游发展格局。
2.实施仲景文化品牌提升工程
——创办拜谒医圣张仲景大典。在正月十八张仲景诞辰日等重要节日举办拜谒医圣大典，设置典礼流程和内容，创新拜谒大典形式，设计创作或征集拜祖文、主题颂歌、主题作品等内容。从现场置景风格、工作人员形象、全流程设计等方面融入古典雅韵元素，以缅怀经方鼻祖，增强中医归属感、认同感、尊严感，体现严肃性和神圣性。申报国家级非物质文化遗产。
——打造国内一流“一节一坛”品牌。借助世界中医药大会、中国中医科学大会、中国中医药发展大会等平台，提升“一节一坛”（张仲景医药文化节、仲景论坛）举办层次，争取由国家部门和省级层面主办，南阳市承办或协办，不断扩大仲景节会在国内外影响力，打造国际级的中医药行业盛会。
——打造仲景国际中医药学术交流中心。依托世界中医药学会联合会、世界针灸学会联合会等国际级学术组织，以及中华中医药学会、中国中药协会等国家级学术组织，在仲景书院成立仲景学术联盟，定期举办以仲景经方、仲景文化等为主题的学术会议，积极开展辐射海内外的学术交流活动，将南阳发展成为国内外仲景学术会议主会场、中医界重大会议轮值会场、国际知名的中医药学术交流中心。
——塑造仲景城市名片。开发设计南阳仲景品牌标识、吉祥物、卡通形象等，发行《张仲景》邮票；在南阳机场、高铁站、高速口等城市出入口加入仲景文化元素；利用中心城区地标建筑等重要公共场所，多渠道展示仲景文化；建设中医药主题公园（游园）和文化长廊，城市绿化穿插种植观赏性的中药花、草、树；道路和小区命名兼顾仲景元素，多形式营造仲景文化氛围，展示浓厚仲景文化底蕴。
3.仲景文化传播工程
——推进南阳中医药文化弘扬传承体系建设。提升南阳仲景文化形象识别度，规范中医堂、养生馆、艾灸馆等中医养生保健机构的店面设计、宣传形象，并在市、县、乡、村推广。在医圣祠设立张仲景主题文艺作品创作基地，创作、推广一批高水平的、弘扬张仲景医德医术和仲景文化的文艺精品，力争在央视频道播出张仲景主题影视作品。深入挖掘南阳名医大家、学术流派、民间传说等中医药文化资源形成文化成果，高标准建设国家、省、市级中医药文化宣传教育基地。充分利用中央、省重点媒体，宣传推介仲景文化品牌，讲好南阳中医药故事。
——保护、利用仲景古籍文物。加强对仲景古籍文献和文物专项保护。开展仲景文物普查，做好对普查结果的整理研究，厘清仲景典籍资源现状。整理仲景学术古籍文献，开展仲景学术研究，发掘、传承仲景学术精髓。
——设立“仲景文化宣传月”。将每年农历正月十八（张仲景诞辰日）所在月设立为“仲景文化宣传月”，在全市范围内广泛宣传仲景文化，开展中医药科普教育、名老中医义诊、特色中医疗法体验等活动，营造浓厚的学中医、用中医、爱中医社会氛围。
——建设国家中医药服务出口基地。依托南阳“国家中医药服务贸易先行先试重点区域城市”平台，积极申报“国家中医药服务出口基地”。借助“一带一路”推介仲景文化，打响张仲景品牌。邀请国际名人参与传播推广，增强张仲景品牌知名度和影响力。
（二）立足事业为本，打造“全国中医高地”

1.建设一所“双一流”中医药大学
以南阳理工学院张仲景国医国药学院和南阳医专师资力量和相关专业为基础，复建张仲景国医大学。聚焦“双一流”建设，遵循中医药人才成长规律和培养特点，构建体现仲景学术特色的中医药优势学科体系，聘请院士、国医大师等领军人才“进课堂”。依托张仲景国医大学组建南阳市中医药研究院，支持张仲景国医大学与国内“双一流”中医药高校及顶尖中医药科研院所合作，推动医教研产协同发展，将张仲景国医大学建成国内外知名的一流中医药大学。
2.打造一个国家中医区域医疗中心
依托南阳市中医院新院，与中国中医科学院望京医院合作共建国家中医（骨伤）区域医疗中心，挂牌成立“中国中医科学院望京医院南阳医院”。依托国家中医区域医疗中心，建设仲景经方国际医疗中心。到2025年建成立足河南、辐射豫鄂陕毗邻地区的国家中医区域医疗中心，到2030年实现重点病种治疗水平与京沪等地同质。
3.培育一批名院名科名医
——推进龙头中医医院“筑高峰”。推进南阳市中医院新院建设，建成基础设施先进、专科特色突出、“医、教、研、养”于一体的全国一流“三甲”中医院。建好南阳市中医院骨伤科、儿科等区域中医专科诊疗中心，跨省组建中医专科联盟。以南阳医专附属中医院和南阳张仲景医院的脑病、肛肠、针灸、肿瘤等优势专科为基础，建设省级区域中医专科诊疗中心，并在市域内组建专科联盟，辐射和带动区域内专科能力，提升南阳市整体中医医疗水平。推动有条件的三级综合医院转型为三级中西医结合医院。
——推进县级中医医院“壮骨干”。由市级中医院牵头，与区域内县级中医院组建中医医联体，建立战略合作关系，帮扶建设优势中医专科，提升县级中医医院医疗服务能力与水平。支持县级公立中医院牵头组建紧密型县域医共体。加快推进县级中医院基础设施建设。到2025年建成3家以上县级三级中医院。
——推进中医医疗服务“强基层”。加强乡镇卫生院（社区卫生服务中心）中医馆内涵建设。开展“南阳基层名中医”评选活动，推荐命名发布“南阳中医世家”。在全市二级以上中医院设立中医药适宜技术推广中心。支持民间中医会馆建设。打造“仲景堂”国家级中医坐堂行医样板，培育全国知名连锁服务品牌。做实“杏林寻宝”工程，挖掘民间中医特色技法，面向全国引进中医特色诊疗技术。到2025年，向基层医疗卫生机构至少推广10类30项中医药适宜技术，30%的中医馆建成示范中医馆，建成200个中医药服务示范村卫生所（室）。
——推进仲景经方“广应用”。三级中医医院至少建设1个中医经典病房，二级以上中医医院、公立综合医院全部建设仲景经方医馆、经方专家诊室或经方特色病区。鼓励国医大师、名老中医、岐黄学者等名医团队入驻经方医馆。到2025年在全市建成10-15个示范经方医馆，筛选发布5-10个经方治疗优势病种。
——推进中西医技术攻关“共协同”。全市三级医院通过院间、科室间合作，在重大疫病、重要疾病、传染病、慢性病等领域开展中西医联合攻关，构建中西医协同防治技术体系，创新、推广中西医结合诊疗模式，发挥中西医结合防治重大慢病的特色与优势。在全市定期评选命名中西医协同示范医院、示范科室、示范基层医疗机构。
4.培养引进一批高素质人才队伍
——实施仲景人才队伍引航工程。通过“全职+柔性”等引才途径，采取选聘、寻聘、特设岗位、技术合作等方式，力争引进顶尖人才（A类），重点引进领军人才（B类）和拔尖人才（C类）等高层次中医药人才。与知名中医药高校和医疗科研等机构合作，共建人才培养基地。开展“南阳中医名师”“南阳名中医”评选活动。到2025年力争培育引进国家级名中医5人，省级名中医10人，市级名中医50人，经方高级人才100人，中医药骨干人才200人。
——打响“仲景书院”品牌。深化“书院式”人才培养，形成“名医课堂+名医讲坛+名医工作室+名中医诊疗中心”的高层次中医药人才培育模式，搭建集经方教学、学术交流、文化传播、名医会诊等功能于一体的中医药传承创新平台。进一步拓展“仲景书院”教育形式，开发“仲景经方培训教材”和线上培训课程，多途径培育仲景经方人才。
——实施南阳名医名家“大道传承”项目。鼓励名老中医药专家总结临床经验和技术专长，著书立说、传授学术思想。建设名医名家传承工作室，三级中医院要设立1个以上院士或国医大师传承工作室，各县（区）中医院要设立2个以上名老中医专家工作室，到2025年实现县（市、区）全覆盖。建立传承工作室网站，开发典型医案、影像资料、传承成果云共享、云管理功能。建立全市名老中医、中医（专长）医师、老药工、高年资中医医师带徒授业制度，完善师承带徒激励措施。
——建设全国中医药技能人才培训和输出基地。落实“人人持证、技能河南”要求，培育仲景健康实用技能人才，打响“仲景健康人才”品牌，打造全国中医药技能人才培训和输出基地。鼓励支持南阳中医药院校和职业院校开设养生保健、康复、中药炮制、艾灸服务等中医药技能专业，扩大招生数量。推广开放式校企合作、产教融合、现代学徒制等新型培养模式，采取订单式委培等手段培养中医药技能人才。建设仲景健康人才实训体系，建立一批中医药技术技能实训基地，承接全国中医药技术技能实习实训任务。
5.搭建一批科研创新平台
——建设中医药医教研协同创新平台。聚焦仲景方药、创新研究、技术开发、成果转化等方向，落实知识产权保护制度和科技创新奖励措施，联合中医药一流高校、国内外知名科研机构和本市龙头中医院、中药企业，通过省部共建、成立分中心、合作共建等方式，建设一批“政产学研用”五位一体的国家级和省级科技创新平台，规划成立南阳药用植物产业技术研究院，建设一批高能级中医药重点实验室、中医临床医学研究中心（基地）、工程技术研究中心等科技创新平台，力争国家级中医药重点实验室（分支机构）落户南阳。

——实施中医药现代化科研攻关与转化项目。开展中医药现代化研究，推进中医药与现代科技深度融合。在重大科技计划、重点研发计划中布局一批中医药科技创新研发项目，支持有条件医疗机构与国内外知名科研机构、高等院校开展中医药协同攻关研究。支持本地中药企业开展张仲景经方新药研发；支持中医药高校开展张仲景方药基础研究、艾草栽培种植技术和艾草品质评价研究、艾产业全链条质量标准研究等。到2025年实施3-5项中医药重大研发项目，力争取得标志性成果。
6.构建一个智慧中医系统
——开发建设南阳“中医大脑”平台。充分运用互联网、物联网、大数据等技术，建立集中医诊疗赋能、中医药业务智能监管、中医智能传承教育、中医药产业发展等功能于一体的“中医大脑”新平台，基于平台开发面向不同领域的APP应用，实现共建共享，为从事仲景医药开发的企事业单位和个人提供智力支撑、数据支持和研究平台。建设智慧中医院，推动中医智能辅助决策系统、智能医共体、智慧医联体、智能共享中药房在中医基层服务体系中的应用。
（三）立足产业为基，打造“全国中医药名都”

1.种“名药”，打造全国优质道地中药材种植基地。依托“两山两源”（两山：伏牛山和桐柏山，两源：淮河源和丹江水源）丰富的生态涵养和中药资源，完善区域化布局，打造伏牛山-桐柏山中药产业优势走廊。以“药材好，药才好”为理念，打造特色道地宛药品牌。加强野生中药材资源保护与综合开发利用，规划建设南阳药用植物园。加强中药材标准体系建设，建立繁育、种植、生产、流通全过程管理质量追溯体系；开展以“八大宛药”为主的仲景经方用药质量标准研究；推进道地中药材申请地理标志、原产地保护认定。到2025年，全市优质高效中药材种植面积达到220万亩，中药材种植年产值达100亿元。
2.塑“名企”，打造全国仲景经方现代中药生产基地。以龙头中医药企业为引领，培育百亿产值企业。聚焦中药材加工、仓储物流、新型中药研发、中医药装备制造、健康食品等领域，招引培育一批优质中医药企业，落地一批大项目、好项目，促进产业转型升级、提质增效，增创中医药产业新优势。建立高质量、高水平的中药饮片现代化生产基地,培育壮大本地大型中药饮片企业。
3.建“名园”，打造全国极具吸聚能力的现代中药产业高地。推进现代中药产业集群建设，联合投融资平台，规划建设南阳中医药产业园，设立中医药科研服务平台和成果转化中心、现代中医药生产基地等，促进中药产业优化升级。规划建设南阳中药材交易市场。发展中医药物流,推进中药材物流基地项目建设。整合中药企业优势资源,鼓励中小型企业有序重组,积极筹划“宛药集团”;建设中医药产业贸易平台、中药材交易服务平台、电子化商业物流交易平台和中药产业资源共享平台。
4.育“名艾”，打造世界艾乡。实施南阳艾产业高质量发展倍增计划，将艾产业做成全国知名的特色产业，巩固全国第一市场份额；提升“南阳艾”产品品质，设立区域性艾草制品检验检测中心；加强艾草资源保护，建立资源监测网络；成立南阳艾标准技术研究院；用好“南阳艾”地理标志证明商标，加快推进“南阳艾”地理标志保护产品认证。建设全国艾产品交易中心（市场），在卧龙区、高新区、社旗县、南召县等地，建设一批高水平艾草产业园和专业市场。加强艾灸服务网络建设，持续推进规范化灸疗服务“三进”活动，推进“全域艾灸”健康服务，打造一批全国知名的艾灸连锁馆，探索“大艾无疆、千城万店”运营模式。加强艾文化建设，建设集收藏展览、科普教育、文旅等功能于一体的艾文化展览馆，推进南阳艾文化和艾产品进景点、进宾馆等。到2025年，全市艾产业年产值达到300亿元。
5.办“名展”，打造全国中医药会展基地。规划建设仲景国际会展中心，积极发展中医药“会展经济”，引进中国国际健康产业博览会、全国药品交易会、博鳌亚洲论坛中医药健康论坛等国内知名会展，将南阳作为主会场或轮值会场，推介南阳中医药产业发展成果，使南阳成为全国中医药大健康会展中心。通过“论坛+展览展销+采购交易+项目招商签约”等方式，创造新消费需求，促进产品销售，推动项目签约和落地，使中医药会展经济成为推动南阳中医药产业发展的新引擎。
6.创“名城”，打造全国健康养生之都。培育“中医药+”健康产业新业态，发展中医药+健康旅游、养生养老、医养结合、健康食品等，创建全国中医药健康旅游示范区。依托老界岭、丹江大观苑、宝天曼等旅游资源禀赋，把南阳建设成为全国中医药健康旅游和养生养老首选目的地，推介一批中医药健康旅游路线，创建全国中医药健康旅游示范区。鼓励支持南阳各旅游景区和星级以上宾馆提供中医药特色健康服务和产品，设立艾灸健康馆、中医养生馆、南阳中医药特色产品商店等，鼓励支持和引导发展中医药特色民宿。发展中医药食疗和药膳等健康产品，开发特色药膳产品、养生食品、药食两用配方饮片等功能食品。充分发挥中医药在健康调理和慢病防治等方面的优势，建设一批中医药医养结合示范基地。
四、保障措施
（一）加强组织领导

市委市政府成立“两地一都”专项工作领导小组，由市委书记任组长，市长任常务组长，有关市领导任副组长，市直有关部门和县区负责人为成员的“两地一都”专项工作领导小组。按照职责分工，建立工作台账，明确目标任务、时间节点、工作标准等。市中医药发展工作委员会要发挥牵头作用，加强统筹协调和业务指导。各级各部门也要成立相应组织机构，齐心协力、形成合力，为推动各项工作开展提供坚实组织保障。
（二）加强政策扶持

各级党委政府将“两地一都”列为发展战略目标，纳入国民经济和社会发展规划，作为南阳建设全省副中心城市的主要支撑进行全力支持。实行政策倾斜，各有关部门结合自身职责，出台相关支持政策和保障措施，并积极向国家、省有关部门寻求政策、项目和资金支持。
（三）加强督导考核

市委市政府将“两地一都”工作任务纳入各县市区和有关部门年度责任目标考评体系。加强考核问效，落实部门责任，实行奖惩制度，奖优罚劣。市委市政府督查局将任务分解到相关部门，大抓落实。
（四）加强宣传推介

充分利用中央、省、市主流媒体，宣传“两地一都”建设重大意义，推介南阳张仲景品牌和南阳中医药事业、产业发展成就，及时宣传报道“两地一都”建设进展和成就，打造南阳城市名片。加强社会宣传，形成全社会关心、支持中医药发展的良好氛围。





